
   

ACTA DEL PLE 
 
Identificació de la sessió 
 
Número:  6/2004 
Caràcter:  extraordinari  
Data:   6 de maig de 2004 
Horari:  de 22 a 23 hores 
Lloc:   saló de sessions de la Casa de la Vila  
 
Hi assisteixen: 
Pau Cabré Roure, alcalde 
Robert Queral i Roure, primer tinent d’alcalde  
Antonio Roure Andreu, segon tinent d’alcalde 
Joan Gilart Escuer, tercer tinent d’alcalde 
Marçal Abella Brescó, regidor 
Mercè Farran Olivé, regidora 
Climent Besa Bellart, regidor 
Maria Teresa Griñó Ortiz, regidora 
Pere A. Expósito Gilart, regidor 
Marta Gardeñes Guitart, regidora 
Ramon Mateu Roure, regidor 
 
F. Xavier Rodríguez Velimelis, secretari 
 
Comprovat el quòrum necessari, el Sr. Alcalde obre la sessió i agraeix la presència dels 
següents càrrecs electes de l’Ajuntament d’Alpicat d’aquests 25 anys que han accedit a 
la invitació de l’Ajuntament per estar aquesta nit en aquest acte, compartint, així, la 
celebració d’aquest esdeveniment: 
 
Alberto Beà Cortat  
Anna Griñó Ortiz  
Anselmo Pauls Torreguitart 
Antoni Escuer Ibars 
Antonio Bagué Guerrero 
Antonio Senar Vendrell  
Cándido Villafañe Benedito  
David Vergé Narcís  
Felip Roure Blasi  
Francisco Badía Navarra  
Fulgencio Hernández González  
Jeroni Prats Castan  
Jesús R. Zaidín Gazo  
Joan Saló Ibars  
José Barbé Gilart  
José R. Sampedro Cortés  
Josep Cabré Roure  
Josep Ibars Crespell  



Josep M. Mora Roure 
Josep M. Torrelles Puig  
Juan Pérez Salvador  
M. Alba Roure Gilart  
M. Margarita Serés Figueras  
Marc Prats Bernat  
Ramon Fargues Tomàs  
Ramon Gilart Cortat 
Salvador Buira Gatius  
Sebastià Roure Raventós  
Vicent Sus Dolcet  
Vicente Sáez Cardete  

 
El Sr. Alcalde també agraeix als fills del Sr. Antonio Roure Vila i a la vídua del Sr. Juan 
Cirera Gispert, càrrecs electes ja difunts, la seva assistència en aquest acte. 
 
Han excusat la seva assistència per motius personals, les persones següents: 
 
Estanislao Arnó Novell  
M. del Carmen Zapater Pérez 
Josep Bosch Escuer 
Vídua de Luis Piqueras Cisuelo 

 
Es passa a debatre l’únic punt de l’ordre del dia: 
 
 
1. Commemoració del vint-i-cinquè aniversari de la constitució dels primers 
consistoris democràtics, sorgits de les primeres eleccions municipals i acte de 
reconeixement als càrrecs electes de l’Ajuntament d’Alpicat d’aquests 25 anys. 
 
El Sr. Alcalde llegeix la moció en el 25è. aniversari dels ajuntaments democràtics i la 
declaració institucional sobre els 25 anys d’ajuntaments democràtics. Aquests texts s’han 
facilitat a tots els regidors. 
 

a) MOCIÓ en el 25è. aniversari dels ajuntaments democràtics 
 
En el 25è aniversari de la constitució dels Ajuntaments democràtics és l’hora de 
reconèixer la gran tasca realitzada des del món local, en defensa de les nostres 
Institucions i de la recuperació de les llibertats, així com per garantir l’articulació de les 
nostres comunitats, l’equilibri territorial i la cohesió social.   
 
“Catalunya es comença a construir des dels municipis”,  expressàvem en el II Congrés 
de Municipis de Catalunya. Des dels Ajuntaments s’ha contribuït a la normalització i a 
l’ús social de la nostra llengua, reivindicant la cultura i els nostres drets com a eixos 
articuladors del nostre poble i territori. 
 
Des dels ens locals, com administracions de proximitat, hem hagut de fer front moltes 
vegades a problemàtiques diverses, sense els corresponents recursos financers. És hora 



   

de reconèixer que, malgrat un marc competencial insuficient s’ha fet una gran feina. 
Alhora, també ens pertoca reivindicar que la necessitat d’un nou finançament pels 
Ajuntaments. 
 
Els ens locals han d’exigir al Parlament de Catalunya que exerceixi la seva competència 
en matèria de règim local i que pugui distribuir la seva participació en els ingressos de 
l’Estat d’acord amb la seva població. 
 
Desprès del II Congrés de Municipis de Catalunya és l’hora del municipalisme català.  
 
Per tot això, s’acorda, per unanimitat: 
 
Primer.- Impulsar i adherir-nos a totes les activitats previstes en la commemoració del 
25è aniversari dels ajuntaments democràtics. 
 
Segon.- Participar en totes les activitats previstes en la defensa d’un nou Estatut per a 
Catalunya. 
 
Tercer.- Fomentar la participació ciutadana en els nostre municipi amb aquesta finalitat. 
 
Quart.- Ser presents a totes les instàncies on es discuteixi sobre la reforma del règim 
legal municipal  i del seu finançament. 
 
Cinquè.- Traslladar aquests acords al govern de la Generalitat de Catalunya, al 
Parlament de Catalunya, a l’Associació Catalana de Municipis i Comarques i a la 
Federació de Municipis de Catalunya. 
 

b) DECLARACIÓ INSTITUCIONAL sobre els 25 anys d’ajunta ments 
democràtics. 
  
La commemoració dels 25 anys d’ajuntaments democràtics és un bon motiu per fer 
balanç de la feina feta i, alhora, proposar noves fites per les institucions locals. Els 
ajuntaments de Catalunya afrontem una oportunitat única i històrica com és la 
possibilitat de participar directament en l’elaboració del nou Estatut de Catalunya. 
Volem ser partícips del procés d’elaboració del nou Estatut: des del diàleg i des del 
consens. 
  
És l’hora de reflexionar sobre el passat amb la mirada posada en el futur, perquè aquests 
vint-i-cinc anys de democràcia han estat vint-i-cinc anys de transformació. El treball 
conjunt en la política municipalista ha aconseguit crear una xarxa de col·laboració, 
reimpulsant l’activitat municipal i fent possible, dia a dia, la millora de la qualitat de 
vida dels catalans i catalanes. 
  
Es per tot això, i desprès de la constatació durant el segon Congrés de municipis del 
paper actiu cada cop més important del món municipalista pel desenvolupament polític, 
social i econòmic de Catalunya, adoptem els següents, per unanimitat: 
  



ACORDS 
  

1. Constatem que el municipalisme democràtic ha demostrat que és una eina per 
que la ciutadania pugui assolir millors garanties de participació i de qualitat de 
vida, pel que cal reforçar el seu paper a la nostra societat.  

  
2. Els ajuntaments són les administracions més properes a la ciutadania. És 

l’administració que rep les inquietuds, les mancances i les necessitats dels 
ciutadans i ciutadanes. En raó d’això, han d’ocupar una posició de primer nivell 
en l’organització política i administrativa del nostre país.  

  
3. Aquests 25 anys demostren que el marc de l’Estatut d’Autonomia de Catalunya 

necessita una revisió del seu contingut, sobretot pel que fa referència a l’àmbit 
municipal de competències i finançament dels ens locals.  

  
4. Traslladar aquests acords al president de la Generalitat, al president del 

Parlament, als consellers de Governació i de Relacions Institucionals i 
Participació, així com també a la Federación Española de Municipios y 
Províncias. 

 
A continuació el Sr. Alcalde demana a la Sra. Anna Gilart Hernández, funcionària de 
l’Ajuntament d’Alpicat, que llegeixi el manifest pels 25 anys d’ajuntaments 
democràtics: 
 
MANIFEST pels 25 anys d’ajuntaments democràtics 
 
El dia 19 d’abril de 1979 es constituïen els primers Ajuntaments elegits 
democràticament i amb sufragi universal després de 40 anys de dictadura. La societat 
catalana va celebrar aquelles eleccions amb il·lusió, esperança i amb la certesa que la 
llibertat era un valor que havien de defensar per fer una societat més justa.  
 
Durant aquests vint-i-cinc anys, els municipis de Catalunya s’han transformat i han 
esdevingut comunitats locals en les que les ciutadanes i els ciutadans de Catalunya han 
tingut la seva oportunitat de desenvolupament.  
 
Els municipis catalans, reunits en el II Congrés de Municipis, van expressar que 
“Catalunya es construeix des dels municipis”. Aquesta voluntat de refer el país, de 
recuperar les seves llibertats i d’encetar el camí de la normalitat, ha presidit l’impuls 
que tots els ajuntaments han dut a terme arreu del territori. 
 
Catalunya ha estat capaç de créixer i progressar mantenint la cohesió social com a 
principal objectiu. La societat que hem estat construint ha situat les persones, les 
catalanes i els catalans, com a nucli de les polítiques públiques.  
Les comunitats locals han esdevingut punts de referència i d’identificació de les 
ciutadanes i ciutadans: l’administració més propera a la gent que cada vegada ha de 
respondre amb més serveis i de més qualitat.  
 



   

La recuperació de les llibertats individuals i de les llibertats públiques ha comportat 
també la recuperació dels espais públics, de les places, dels carrers i dels equipaments 
com a espais de desenvolupament personal i col·lectiu. La capacitat transformadora dels 
municipis ha estat extraordinària malgrat la deficient regulació competencial i la 
migradesa econòmica amb què han estat sotmesos. 
 
L’Estatut d’Autonomia de 1979 no va tenir en compte una visió municipalista del 
Catalunya. Es tractava de recuperar una institució, la Generalitat de Catalunya, i 
d’articular de nou el país. En aquell moment els grups polítics principals de la comissió 
redactora van optar per un model de recuperació de les institucions nacionals, sota la 
concepció que els municipis tenien una funció administrativa destinada a l’organització 
de serveis generals. El municipalisme català, però, ha estat capaç de prestar serveis que 
els seus ciutadans reclamaven.  
 
Ara, vint-i-cinc anys després, els municipis catalans tenim grans reptes per als propers 
anys. La millora del finançament local, l’eixamplament de les competències municipals, 
una nova organització territorial i administrativa de Catalunya i la definició d’un model 
territorial i urbanístic amb una gestió del creixement controlada i sostenible, en són 
alguns d’ells. I és que la realitat municipal, que reconeixem en constant evolució, 
requereix respostes de proximitat que només uns ajuntaments amb capacitat jurídica, 
tècnica, política i financera podran proporcionar. 
 
Però, a més, també afrontem el repte d’escriure i aprovar un Nou Estatut per a 
Catalunya. Tenim l’oportunitat de preparar un Estatut que tingui en compte totes les 
aportacions que els municipis han fet durant aquests anys. Volem i necessitem un 
Estatut que atorgui al Parlament de Catalunya les competències exclusives en 
l’organització territorial i en l’administració local. Els municipis, per continuar 
avançant, necessitem un nou Estatut que permeti el reconeixement de les singularitats 
administratives i territorials de cadascun d’ells. Un reconeixement que mai no han 
tingut plenament els ajuntaments.  
 
Avui, amb motiu de la commemoració d’aquests 25 anys de servei al país, es presenta 
l’oportunitat d’esmenar aquesta mancança. Per això, i amb la voluntat de refermar el 
municipalisme català, proposem al Govern de la Generalitat que declari oficialment el 
19 d’abril com a Diada del Municipi. 
 
En definitiva, com ara fa vint-i-cinc anys, els ajuntaments catalans manifestem la nostra 
voluntat d’avançar cap a una societat cada vegada més democràtica, lliure i justa 
socialment, protagonitzada pels ciutadans i les ciutadanes de Catalunya.   
 
Sotmès a votació el manifest, s’aprova per unanimitat dels regidors. 
 
A continuació, i per cloure l’acte, el Sr. Alcalde llegeix la carta següent que ha escrit per 
l’ocasió i comenta que els càrrecs electes tenen al damunt de la taula un obsequi com a 
record d’aquesta celebració. El Sr. Alcalde convida als assistents a un aperitiu que es 
servirà tot just acabat l’acte: 
 
“Benvolguts companys i companyes, 



 
Permeteu-me que us demani que per acabar aquest acte, després de tot el que s’ha dit, i 
per tal de valorar la feina feta, fem tots una mirada enrere i recordem l’Alpicat de fa 25 
anys: els seus carrers, les seves places, les escoles, el consultori, els parcs, la 
biblioteca, el casal, etc., en definitiva, el poble en si. 
 
Aquesta gran transformació ha estat possible, en part, gràcies al treball que com a 
regidors i regidores hem aportat al nostre municipi. La veritable escola de la 
democràcia comença amb la participació en la política municipal. 
 
Voldria agrair a tots els regidors i a totes les regidores el temps, l’esforç i els 
coneixements que han dedicat, des del concepte de servei més abnegat, als seus veïns i 
veïnes i a les institucions democràtiques. Vagi, doncs, el meu agraïment per a tots 
aquells que des de la seva voluntat de compromís social i cívic continuïn creient com jo 
que exercir el càrrec d’alcalde o alcaldessa i regidor o regidora és el més gran honor 
amb què es pot ser distingit com a alpicatí. 
 
Tots aquests esforços no haguessin donat el fruit esperat sense comptar amb 
l’inestimable esforç de treball de tots els funcionaris i col·laboradors que al llarg dels 
anys han dedicat el seu treball per dur a terme els diferents acords de govern que al 
llarg d’aquests 25 anys els diferents consistoris hem anat prenent. Moltes gràcies a tots 
i a totes. 
 
I per acabar voldria tenir unes paraules d’agraïment a les parelles, els fills i les filles 
dels regidors i regidores, que tantes i tantes vegades no han pogut gaudir de la nostra 
companyia per les tasques desenvolupades al servei dels nostres veïns i veïnes. 
 
Us agraeixo a tots i a totes la vostra presència. Rebeu aquest petit record en 
commemoració dels 25 anys dels ajuntaments democràtics. Aquest cop, per primera 
vegada, tenim asseguts entre nosaltres regidors i regidores que aquell 3 d’abril, dia de 
les primeres votacions als ajuntaments, encara no tenien l’edat de poder votar. Desitjo 
que ben aviat celebrem el dia 19 d’abril, Dia del Món Municipal, i que no calgui 
utilitzar la paraula democràtics per fer memòria. 
 
Voldria tenir, finalment, un record molt entranyable pels regidors que ens han deixat, el 
Lluís, l’Antònio i el Joanet. Espero i desitjo de tot cor que des d’allà on són es mirin el 
nostre poble amb el mateix goig que ho fem nosaltres. 
 
I com que estem en seu municipal, a la sala de plens de l’Ajuntament, hem de dir: 
s’aixeca la sessió. 
 
Rebeu una cordial salutació” 
 
I sense més assumptes a tractar, l’alcalde clou la sessió i els presents es fan una 
fotografia de família per a la posteritat. 


